
SIMION NICOLAEV 

PROBLEME CRITICE PRIVIND STAREA CONDIŢIILOR 
DE MEDIU ŞI A ECOSISTEMELOR 

DIN MAREA NEAGRĂ 

Caracterul de bazin semiînchis, configuraţia geologică şi geografică, atribuie Mării Negre 
particularităţi distincte reprezentate prin capacitatea sa limitată de autoepurare şi funcţionarea 
ca receptor al apelor transportate de un număr însemnat de râuri, concentrate în partea sa de 
nord-vest. Având o suprafaţă de 423.000km2, Marea Neagră receptionează apele unui bazin 
hidrografic cu suprafaţa de cca. 2,4 mii. km2 care înglobează uriaşe zone industriale şi agricole 
din 1 7  ţări, marea majoritate aflate în tranziţie. 

Peste 1 62 milioane locuitori locuiesc în bazinul Mării Negre, jumătate din aceştia fiind 
cuprinşi în bazinul hidrografic al Dunării . 

Pe fondul mutaţiilor naturale specifice mărilor semiînchise printre problemele de mare 
actualitate şi cu implicatii ecologice, economice şi sociale majore cu care se confruntă 
ecosistemul Mării Negre sunt cele legate de poluarea mediului marin, dereglarea echilibrului 
ecosistemelor şi eroziunea litorală. 

Cuprinzând o gamă largă de acţiuni antropice, începând cu deversările de substanţe 
toxice, continuând cu eutrofizarea prin sărurile nutritive din apele continentale receptionate 
sau prin efectul direct (prin apă sau aer) al activităţilor economice cu navele sau industriile 
zonei litorale sau din deversori municipali, poluarea Mării Negre a devenit în ultimii 20 ani o 
problemă alarmantă atât pentru comunitatea regională cât şi cea internaţională. 

Formele cele mai pregnante de poluare se manifestă în partea sa de nord-vest, zonă 
unde se recepţionează cca 3/4 din volumul apelor continentale ale bazinului hidrografic. 

Situat în această zonă critică sectorul marin românesc care se întinde pe o lungime de 
cca 250 km şi cu o suprafaţă spre larg delimitată de zona economică exclusivă de cca 25.000 
km2 este supus influentei atât a apelor marine din nord cât şi a deversărilor industrial-menajere 
de la litoral, toate inducând în zonă cantităţi uriaşe de nutrienti, substanţă organică şi cantităţi 
însemnate de detergenţi , pesticide, hidocarburi, metale grele, radionuclizi , etc. 

Urmarea a dereglării dinamicii calităţii factorilor de mediu, asistăm în ultimile două 
decenii la mutaţii continue, severe şi imprevizibile de ordin biologic şi ecologic care au 
determinat involuţii la multe din componentele ecosistemelor. 

Creşterea concentraţiei sărurilor minerale nutritive (de 4-8 ori la azotaţi şi 1 3-21 ori la 
fosfaţi fată de media anilor '60 în zona litorală centrală românească), a avut la nivelul anilor 
'90 ca principală consecinţă creşterea frecventei şi amplorii fenomenelor de înflorire algală. 

Numai în ultimii 15 ani s-au înregistrat la litoralul românesc 47 fenomene de înflorire 
deosebit de ample şi intense. 

Dezvoltarea explozivă a cantităţilor de alge în cadrul acestor fenomene determină creşteri 
însemnate ale conţinutului în substanţă organică, diminuări accentuate ale conţinutului de 
oxigen, încheiate de regulă cu mortalităţi în masă a organismelor marine, în special a celor 
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bentale. 
La litoralul românesc cantitătile de organisme acavtice moarte în urma hipoxiei au atins 

2-4 t/km lungime plajă, deşi există semnalări că în partea de nord-vest a Mării Negre acestea 
au atins valori de 100-200 t/km2 din care 10-15% au reprezentat peştii. 

În legătură cu aportul tot mai mare de substantă organică şi cu modificarea debitelor 
fluviilor tributare trebuie subliniată existenta unor teorii care avansează ideea tendintei de 
ridicare a straturilor de apă profunde în care se manifestă procesele reducătoare de reciclare a 
materiei organice. 

Diminuarea alarmantă a biodiversitătii ,  disparitia completă a unor specii marine, 
constituie urmarea directă a dereglării dinamicii şi calitătii factorilor de mediu, a echilibrului 
componentelor ecosistemelor dar şi cauza altor dereglări pe linia verigilor superioare ale lantului 
trofic. 

În paralel si stocurile resurselor vii au cunoscut o involutie continuă şi drastică. 
Astfel la nivelul anilor 1989-199 1  numărul speciilor de alge macrofite a scăzut cu peste 

50% fată de perioada anilor 1950, iar pe areale largi altădată cu mari rezerve de moluşte 
autohtone, în prezent nu se întâlnesc decât exemplare izolate. 

Pe de altă parte reducerea până la cvasidisparitie a răpitorilor mari , traditionali Mării 
Negre acum 30-40 ani, a dus Ia dezvoltarea unei bogate ihtiofaune de specii mărunte. 

Începând însă cu mijlocul deceniului trecut şi aceste specii cunosc un regres continuu al 
stocurilor, capturile realizate la nivelul anului 1 99 1  fiind de peste 5 ori mai mici la nivelul 
întregului bazin şi de peste 10 ori Ia litoralul românesc fată de capturile realizate în 1 986. 

Cauzele acestei situatii trebuiesc legate nemijlocit atât de pescuitul nerational practicat 
de tările din estul M.Negre asupra aglomerărilor de iernare ale hamsiei şi stavridului, cât şi de 
degradarea accentuată a conditiilor de mediu din partea de nord-vest a Mării Negre, cunoscută 
ca principală zonă de reproducere a acestora. 

Pe fondul manifestării slabei stabilităti a ecosistemului trebuie evidentiată pătrunderea 
tot mai frecventă în Marea Neagră a unor imigranti care în lipsa unor concurenti puternici au 
produs dezvoltări explozive cu urmări dezastruoase în unele situatii .  Este cazul Rapanei t. în 
deceniul şapte, căreia i se atribuie rolul principal în disparitia populatiilor de stridii şi diminuarea 
celor de midii precum şi a altor specii de moluşte si care au ocupat treptat nişa ecologică 
liberă. 

Un caz cu totul aparte îl constituie pătrunderea accidentală în Marea Neagră a ctenoforului 
oportunist Mnemiopsis leidyi originar din zona vest atlantică. În scurt timp după pătrunderea 
în Marea Neagră (semnalată în 1982), această specie a cunoscut dezvoltări masive astfel încât 
după 1 987 în perioadele de vară-toamnă au atins locul densităti de ordinul kilogramelor pe 
metru cub şi o biomasă totală la nivelul Mării Negre de ordinul a sute de milioane tone. 

Concurent la hrana peştilor zooplanctonofagi şi un vorace consumator de icre şi larve 
de peşti acest organism este considerat în prezent una dintre principalele amenintări la adresa 
ecosistemului marin în general şi a resurselor pescăreşti în special. 

În acelaşi context general, subliniem şi efectele de altă natură decât cea biologică a 
actinnilor antropice. 

Plajele litoralului românesc cunosc în ultimii 30 ani un proces continuu de degradare, 
manifestat în principal prin reducerea accentuată a lătimii acestora. Astfel , în acest interval, 
suprnfata de plajă erodată a atins 22 km2 fată de 0,7 km2 cât au reprezentat depunerile. 

Diminuarea continuă a proceselor de depunere în raport cu cele de eroziune se datorează 
reducerii aportului de nisip terigen urmare a constructiilor hidrotehnice pe râuri şi pe litoral şi 
a reducerii aportului de nisip biogen urmare a diminuării populatiilor de moluşte marine în 
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contextul în care asistăm la un proces global de ridicare a nivelului mării de 1 ,5 - 2 mm/an. 
Problemele ecologice cu care se confruntă mediul marin prezintă efecte economice şi 

sociale majore. 
Referindu-ne strict la aspectul economic al urmărilor acestor situatii, evaluările expertilor 

arată că la nivelul anilor 1990 - 199 1  pierderile numai din pescuit şi turism se ridică la nivelul 
întregului bazin al Mării Negre la sute milioane dolari/SUA/an. 

În ultimii 4 - 5 ani situatia ecologică a Mării Negre a reprezentat pentru oamenii de 
ştiintă o experientă unică deosebit de relevantă. 

Treptat în majoritatea sectoarelor se semnalează de la an la an o uşoară dar certă tendinţă 
de ameliorare a calitătii factorilor de mediu urmare a reducerii cantitătilor de poluanti induşi 
în mare. 

Surprinzătoare şi oarecum contradictorie a fost maniera în care au răspuns unele 
componente ale ecosistemului marin confirmând sau nu o serie de teorii ştiintifice. 

Referindu-ne numai la continutul principalelor substante biogene, săruri de fosfor şi 
azot sau la continutul de substantă organică în apele litorale româneşti se constată că în ciuda 
acestor reduceri, concentratiile rămân la nivele superioare de câteva ori fată de cele determinate 
acum 30 ani. 

Pe acest fond, chiar în conditii favorizante precum salinităti reduse urmare a persistentei 
vânturilor de nord, insolatie puternică şi grad redus de agitatie a mării, aşa cum s-au manifestat 
în vara anului 1995 , fenomenele de înflorire algală au cunoscut amplori şi intensităti reduse. 

Pe de altă parte au început să fie semnalate specii de alge sau de peşti considerate nu 
demult pe cale de disparitie iar stocurile de hamsie încep să-şi refacă uşor potentialul, redresare 
reflectată şi în capturile pscuitului marin românesc . 

Desigur aceste exemple sunt semne încurajatoare dar situaţia este departe de a fi 
considerată satisfăcătoare motiv pentru care oamenii de ştiintă afişează un oportunism rezervat. 

Din păcate reducerea influxului de poluanti în Marea Neagră precum şi scăderea efortului 
de pescuit este legată în principal de declinul activitătilor din industria şi agricultura majoritătii 
tărilor din bazinul său hidrografic. 

Desigur nu putem ignora şi anumite măsuri de protectie, timide este adevărat, întreprinse 
de tările limitrofe, stimulate şi de programele intemationale în derulare. 

Evolutia situatiei Mării Negre în aceşti ultimi ani demonstrează esenta problemei: 
reversibilitatea degradării conditiilor de mediu şi posibilitatea refacerii cel putin pentru unele 
componente ale ecosistemului sunt încă posibile în conditiile reduceri presiunii antropice. 

Urmarea firească a acestei constatări o constituie întrebarea: „Ce se va întâmpla în 
perioada următoare când se aşteaptă relansarea economică a tărilor în curs de tranzitie?". 

Răspunsul trebuie să fie unul singur: urgentarea adaptării şi aplicării complexului de 
actiuni legislative, institutionale şi de protectie a mediului în general şi al apelor în special în 
fiecare tară din bazinul hidrografic. 

Esential este însă ca aceste măsuri să fie aplicate într-o manieră coordonată la nivelul 
întregului bazin şi aici intervine rolul aranjamentelor regionale şi a programelor intemationale 
angajate sau în curs de angajare. 

Pe fondul vulnerabilitătii naturale generate de caracterul semiînchis al Mării Negre 
accentuare presiunilor antropice din ultimii 30-40 ani a condus la efectele dezastruoase deja 
amintite. 

În situatia politică anterioară anului 1990, semnalele de alarmă ale oamenilor de ştiintă 
din această zonă au penetrat cu mare dificultate cortina de fier instituită, fiind în mare măsură 
filtrate sau distorsionate. 
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După 1 990 unnare a deschiderii politice, problemele Mării Negre au căpătat o amplă 
rezonantă internatională. 

Conştiente de necesitatea unor măsuri imediate, coordonate la nivel regional, guvernele 
tărilor riverane au încheiat o serie de angajamente şi au apelat la sprijinul comunitătii 
internationale astfel încât în prezent sunt concretizate o serie de actiuni a căror enumerare se 
impune: 

- semnarea în 1992 şi intrarea în vigoare a Conventiei pentru protectia Mării Negre 
împotriva poluării (Conventia de la Bucureşti); 

- semnarea în 1993 a Declaratiei ministeriale pentru protectia mediului din Marea Neagră 
(Declaratia de la Odesa); 

- demararea procesului de elaborare a noii Conventii pentru pescuit şi protectia resurselor 
vii din Marea Neagră; 

- lansarea în 1993 pe o perioadă de 3 ani a Programului international de protectie a 
Mării Negre - GEF cu participarea celor şase tări riverane, a Făcilitătii Globale pentru Mediu 
în asociere cu Programul PHARE; 

- derularea programelor internationale de cercetare COMSBLACK în 1992, NATO-TU 
în 1 994 şi EUROPEAN RIVERS ANO OCEANIC SYSTEMS în 1 994 pentru sustinerea 
ştiintifică a programelor de mediu. 

Se precizează că programul CEF de mediu se desfăşoară în asociere cu programele 
similare pentru Dunăre şi Delta Dunării în scopul realizării dezideratului abordării holistice a 
protectiei bazinului Mării Negre. 

În tara noastră, coordonatorul acestor programe şi angajamente este Ministrul Apelor, 
Pădurilor şi Protectiei Mediului şi este asistat în implementare de Institutul Român de Cercetări 
Marine care la rândul său colaborează cu alte instituţii naţionale prestigioase. 

Apreciem că această prezentare succintă este suficient de relevantă pentru a da măsura 
eforturilor întreprinse până acum, la nivel guvernamental sau al instituţiilor ştiintifice naţionale 
şi internationale. 

În conexiune cu elementele prezentate se impune o concluzie esentială. 
Sub actiunea omului care din dorinta de a beneficia cu orice pret de progresele tehnologice 

în detrimentul mediului înconjurător, mediul Mării Negre a ajuns într-o situatie extrem de 
critică situată pe traiectul unei evolutii a cărei capăt, fără îndoială, nu poate fi decât o catastrofă 
ecologică. 

Reducerea presiunii antropice, asociată declinului economic din perioada de tranzitie 
demonstrează că reversibilitatea acestui proces este încă posibilă. 

Şansa pe care natura ne-o oferă nu trebuie pierdută. 
Reversibilitatea procesului nu poate fi asigurată decât prin actiuni hotărâte şi urgente la 

nivelul tuturor tărilor riverane, a celor situate în bazinul hidrografic al Mării Negre şi cu sprijinul 
comunitătii internaţionale. 
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